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PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM REABILITAÇÃO E DESEMPENHO FUNCIONAL – PPGRDF

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DE MAIO DE DOIS MIL E VINTE E DOIS

Às quatorze horas e quatorze minutos do dia vinte e sete de maio de dois mil e vinte e dois, reuniu-se por
meio de videoconferência o Pleno do Programa de Pós-Graduação em Reabilitação e Desempenho
Funcional (PPGRDF) para discu�r assuntos definidos em pauta. Par�ciparam da reunião virtual os
docentes: Rodrigo Cappato de Araújo (coordenador), Francis Trombini de Souza (vice-coordenador), Taisy
Cinthia Ferro Cavalcante, Amanda Alves Marcelino da Silva, Manoel da Cunha Costa,  Paulo André Freire
Magalhães, Francisco Locks Neto, Jorge Luiz de Brito Gomes, Paulo Adriano Schwingel, Tarcísio Fulgêncio
Alves da Silva, Victor Ribeiro Neves e as discentes Iara dos Santos Leal (bolsista de qualidade/PFA da
Coordenação do PPGRDF) e  Auxiliadora Renê de Melo Amaral (representante discente �tular do curso de
doutorado). O prof. Rodrigo Cappato agradeceu a presença de todos e elencou os pontos de pauta. Item I
- Aprovação das atas de reunião ordinária de março e abril de 2022. O prof. Rodrigo Cappato ques�onou
se havia alguma alteração a ser realizada. Atas aprovadas por unanimidade. Item II – Solicitação de
agendamento e aprovação de bancas. O prof. Rodrigo Cappato apresentou a proposição das bancas de
qualificação de mestrado: a) Felipe Augusto da Silva Oliveira, orientando do prof. Rodrigo Cappato
(Universidade de Pernambuco - UPE), cuja banca será composta pelos professores interno e externo,
respec�vamente, prof. Francis Trombini (Universidade de Pernambuco - UPE) e prof. André Luiz Pirauá
(Universidade Federal Rural de Pernambuco - UFRPE), suplentes interna e externa, respec�vamente, a
prof. Ana Carolina Pitangui (Universidade de Pernambuco - UPE) e a prof. Valéria Mayaly Oliveira
(Universidade Federal da Paraíba - UFPB) com data para o dia 30 de maio de 2022; b) Kauane Alencar
Rodrigues da Silva, orientanda da profa. Ana Carolina Pitangui (Universidade de Pernambuco - UPE), cuja
banca será composta pelas professoras externas, Vanessa Patrícia Soares de Sousa (Universidade Federal
do Rio Grande do Norte - UFRN) e Néville Ferreira Fachini de Oliveira (Universidade Federal do Espírito
Santos - UFES), suplentes interno e externo, respec�vamente, o prof. Rodrigo Cappato (Universidade de
Pernambuco - UPE) e a prof. Cristhine Homsi Ferreira (Universidade de São Paulo - USP), com data
prevista para o dia 06 de junho de 2022; c) Victória Alves de Brito, orientanda do prof. Francis Trombini
(Universidade de Pernambuco - UPE),cuja banca será composta pelo professor Rodrigo Gustavo Carvalho
(Professor da Permanente do PPGRDF – UPE e da Universidade Federal do Vale do São Francisco -
UNIVASF), como membro �tular interno, e o prof. Bruno Remígio Cavalcante (Universidade Federal do
Vale do São Francisco - UNIVASF), como membro �tular externo, e como membros suplentes interno e
externo, respec�vamente, o prof. Francisco Locks (Universidade de Pernambuco - UPE) e o prof. Fernando
Lemos (Universidade Federal do Vale do São Francisco - UNIVASF), com data prevista para o dia 29 de
junho de 2022. Em seguida, o prof. Rodrigo Cappato apresentou as bancas de qualificação dos seguintes
alunos de doutorado: a) Thaís Silva Matos, orientanda do prof. Tarcísio Fulgêncio Alves da Silva, cuja
banca será composta pelo prof. Francisco Locks (Universidade de Pernambuco - UPE), como membro
interno, e Tania Rita Moreno de Oliveira Fernandes (Universidade Federal do Vale do São Francisco -
UNIVASF), Rodrigo Feliciano do Carmo (Universidade Federal do Vale do São Francisco - UNIVASF) e
Márcio Bezerra Santos  (Universidade Federal de Sergipe - UFS), como membros �tulares externos; como
membro �tular, estabeleceu-se o prof.  Francis Trombini (Universidade de Pernambuco - UPE) e, como
membro suplentes externo o prof. Michael Ferreira Machado (Universidade Federal de Alagoas - UFAL)
com data para o dia 06 de julho de 2022; b) Auxiliadora Renê de Melo Amaral, orientanda da  prof. Ana
Carolina Pitangui (Universidade de Pernambuco - UPE), cuja banca será composta pelo prof. interno
Rodrigo Cappato (Universidade de Pernambuco - UPE), e externos, profa. Patrícia Driusso (Universidade



27/07/2022 12:14 SEI/GOVPE - 26694413 - GOVPE - Ata de Reunião Deliberativa

https://sei.pe.gov.br/sei/controlador.php?acao=documento_imprimir_web&acao_origem=arvore_visualizar&id_documento=31366009&infra_siste… 2/4

Federal de São Carlos - UFSCar), profa. Josimari Santana (Universidade Federal de Sergipe - UFS), profa.
Cristhine Homsi Ferreira (Universidade de São Paulo - USP), e,  suplentes interno e externo,
respec�vamente, o prof. Francis Trombini de Sousa (Universidade de Pernambuco - UPE) e a prof. Ana
Carolina Sartorato Beleza (Universidade Federal de São Carlos - UFSCar), com data prevista para o dia 08
de julho de 2022. Também foram apresentadas as bancas de defesa de dissertação de mestrado dos
discentes: a) Eric Alencar Lessa, orientando do prof. Francis Trombini de Sousa (Universidade de
Pernambuco - UPE), cuja banca examinadora será composta pelo prof. Tarcísio Fulgêncio Alves da Silva
(Universidade de Pernambuco - UPE), como membro �tular interno e Monica Rodrigues Perracini
(Universidade Cidade de São Paulo - UNICID), como membro �tular externo e membros suplentes interno
e externo, respec�vamente, a profa. Ana Carolina Rodar� Pitangui de Araújo (Universidade de
Pernambuco - UPE) e o Dr. Rafael Caldas (Universidade de Pernambuco – UPE, POLI), com data prevista
para o dia 25 de julho de 2022; b) Zalane Cris�na Marques Ferraz, orientanda do prof. Francisco Locks
(Universidade de Pernambuco - UPE), banca examinadora composta pelos professores interno e externo,
respec�vamente, Tarcísio Fulgêncio Alves da Silva (Universidade de Pernambuco - UPE) e Ana Beatriz de
Oliveira (Universidade Federal de São Carlos - UFSCar), suplentes externos, o prof. Caio Lins (Universidade
Federal do Rio Grande do Norte - UFRN) e a prof. Helen Carrer (Universidade Federal de São Carlos -
UFSCar), com data a ser definida. As bancas propostas foram aprovadas por unanimidade. Item III.
Confirmação da oferta de disciplinas para 2022.2. O prof. Rodrigo Cappato apresentou as seguintes
disciplinas: a) Avaliação e Intervenção Cardiorrespiratória e Metabólica (60 h), que será ministrada pelos
professores Paulo Magalhães e Victor Neves; b) Avaliação e Intervenção Funcional em Disfunções
Neuromusculoesquelé�cas (60 h), ministrada pelo prof. Francisco Locks; c) Esta�s�ca I (60 h), ministrada
pelo prof. Paulo Adriano Schwingel; d) Esta�s�ca II (30 h), ministrada pelo prof. Rodrigo Cappato; e)
Métodos Avançados em Avaliação Físico-funcional (60 h), ministrada pelos professores Fernando
Guimarães e Manoel Costa; f) Seminários Avançados em Avaliação e Reabilitação
Neuromusculoesquelé�ca (60 h), ministrada pela profa. Ana Carolina Pitangui. Grade de disciplinas para
2022.2 aprovada por unanimidade. O prof. rodrigo Cappato aproveitou o momento de reunião e colocou
em votação para a apresentação e discussão de uma nova proposta de disciplina elaborada pelas
professoras Amanda Alves Marcelino da Silva e Taisy Cinthia Ferro Cavalcante. Disciplina aprovada por
unanimidade. A profa. Amanda Alves apresentou uma proposta de disciplina ele�va voltada para o
mestrado e doutorado de cujo �tulo é “Doenças Crônicas Não-transmissíveis”, com carga horária de 60
horas e pontuação de quatro créditos. Ainda, a professora apresentou os obje�vos e ementa da
disciplina. O prof. Rodrigo Cappato perguntou se havia considerações a serem feitas. O prof. Victor Neves
sugeriu abordar fatores relacionados ao desempenho humano e incluir esse termo ao �tulo. O prof.
Tarcísio Fulgêncio salientou a importância de definir os obje�vos da disciplina de acordo com sua linha de
pesquisa. A profa. Taisy Cinthia afirmou não ter a necessidade de abordar o desempenho humano no
�tulo da disciplina, pois a disciplina propõe analisar a influência gené�ca e o papel crí�co em relação à
pesquisa de forma mul�profissional. O prof. Rodrigo Cappato concordou com a não necessidade de
inclusão do termo “desempenho humano” no �tulo, e pontuou que a disciplina irá possuir um caráter
generalista a par�r da abordagem das doenças comumente estudadas dentro das linhas de pesquisa. A
profa. Taisy Cinthia colocou que poderia ser incluído na ementa o termo “avaliação e intervenção
preven�va terapêu�ca” como proposta pelo prof. Tarcísio Fulgêncio. O prof. Tarcísio Fulgêncio afirmou
que a proposta da disciplina atende à linha de pesquisa. O prof. Victor Neves sugeriu incluir na ementa
sobre o impacto das doenças no desempenho humano. A prof. Taisy Cinthia afirmou ter o obje�vo de
uma abordagem generalista para a disciplina e que a proposta sugerida pelo prof. Victor Neves está
intrinsecamente inserida na ementa. O prof. Manoel da Cunha destacou a importância da disciplina e
sugeriu a discussão de ar�gos cien�ficos e inclusão de tópicos avançados na ementa. A profa. Taisy
Cinthia afirmou que a disciplina terá essa abordagem de discussão proposta pelo prof. Manoel da Cunha.
O prof. Manoel da Cunha sugeriu que a escrita da ementa fosse alterada para melhor esclarecimento do
obje�vo. O prof. Rodrigo Cappato sugeriu colocar em votação a proposta da nova disciplina in�tulada
“Tópicos avançados em Doenças Crônicas Não-transmissíveis” ofertada para discentes de mestrado e
doutorado e posterior ajustes da ementa para apresentação até o mês de junho. Proposição aprovada
por unanimidade. Item IV. Pedido de desligamento discente. O prof. Rodrigo Cappato informou aos
presentes sobre a solicitação da discente Paloma Sthefane Teles Silva para seu desligamento do PPGRDF
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por mo�vos pessoais. A discente encontra-se sob orientação de mestrado do Prof. Francis Trombini, o
qual externou que, após conversar com a discente, estava ciente do pedido. Desligamento aprovado por
unanimidade. Item V. Deliberação sobre credenciamento docente. O prof. Rodrigo Cappato apresentou o
ar�go 17 do Regimento Interno do PPGRDF que aborda o credenciamento docente para lembrar aos
presentes que precisaria ser definido se serão abertas inscrições para credenciamento nesse ano. O prof.
Rodrigo Cappato informou que, internamente a UPE, não tem nenhuma perspec�va de encontrar
fisioterapeutas que atendem aos critérios que vem sendo u�lizados para credenciamento em Programas
com curso de doutorado com conceito 4. Dessa forma, o colegiado entendeu e aprovou por unanimidade
a não abertura do processo de credenciamento para esse ano. O prof. Rodrigo Cappato também
informou sobre a necessidade de discu�r sobre o recredenciamento do corpo docente do PPGRDF. Ele
destacou ainda que o úl�mo credenciamento (no momento de envio da APNC) foi realizado em bloco.
Agora precisamos estabelecer estratégias para estruturação de comissões avaliadoras comportas por
membros internos e externos, visando o primeiro processo de recredenciamento do PPGRDF. Item VI.
Edital de seleção de discentes para entrada em 2023. O prof. Rodrigo Cappato apresentou a formação da
Comissão de Seleção, formada pelos professores: Ana Carolina Rodar� Pitangui de Araújo, Francisco
Locks Neto (presidente da Comissão de Seleção) e Francis Trombini de Souza (representante do PPGRDF
na Comissão de Seleção). O prof. Rodrigo Cappato apresentou, na sequência, um quadro situacional de
orientações por cada docente do PPGRDF e salientou que os docentes precisam a�ngir uma média de 3 a
8 orientações por ano, de acordo com os critérios de avaliação da CAPES. O prof. Francisco Locks
apresentou as mudanças realizadas no edital para seleção dos novos discentes. Os professores Paulo
Adriano e Victor Neves sugeriram que seja realizada uma discussão entre os avaliadores quanto ao
barema u�lizado para avaliação dos projetos subme�dos. O prof. Victor Neves sugeriu a transferência de
pontos dos itens 2 e 3 para o item 5 do barema para arguição do projeto. O prof. Rodrigo Cappato fez a
seguinte proposição: redução de 1 (um) ponto nos itens 1, 2 e 3, e aumento de 1 (um) ponto para os itens
5, 6 e 7. Sugestões aprovadas por unanimidade. O prof. Francisco Locks apresentou o quadro de vagas
para os docentes. O quadro de vagas foi preenchido de acordo com a disponibilidade de cada docente.
Quadro de disponibilidade de vagas aprovado por unanimidade. Informes. O prof. Paulo Adriano
informou que irá encaminhar um documento para a coordenação do PPGRDF sobre a modificação da
população a ser estudada no projeto de pesquisa de seu orientando. Ao final, o prof. Rodrigo Cappato
ques�onou se alguém teria mais algum informe e, nada mais havendo a acrescentar, o coordenador do
PPGRDF agradeceu aos presentes e encerrou a reunião e, para constar, eu, Francis Trombini de Souza,
vice-coordenador do PPGRDF, lavro e assino a presente ata. Petrolina, 27 de maio de 2022.

Presentes:

Aline de Freitas Brito (ausente)

André Filipe Lopes Siqueira (ausente)

Amanda Alves Marcelino da Silva _________________________________________________

Ana Carolina Rodar� Pitangui de Araújo_____________________________________________

Ana Karoliina Almeida Pina (ausente)

Auxiliadora Renê de Melo Amaral _________________________________________________

Fernando José de Sá Pereira Guimarães (ausente)

Francis Trombini de Souza________________________________________________________

Francisco Locks Neto____________________________________________________________

Jorge Luiz de Brito Gomes (ausente)

Manoel da Cunha Costa __________________________________________________________

Paulo André Freire Magalhães ____________________________________________________

Paulo Adriano Schwingel_________________________________________________________

Rodrigo Cappato de Araújo _______________________________________________________

Rodrigo Gustavo da Silva Carvalho (ausente)
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Taisy Cinthia Ferro Cavalcante ____________________________________________________

Tarcísio Fulgêncio Alves da Silva __________________________________________________

Thaiana Marcelino Lima (ausente)

Victor Ribeiro Neves ___________________________________________________________

Documento assinado eletronicamente por Francis Trombini de Souza, em 27/07/2022, às 12:14,
conforme horário oficial de Recife, com fundamento no art. 10º, do Decreto nº 45.157, de 23 de
outubro de 2017.
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